

## 让见义勇为引领社会风尚

# 固安组织开展见义勇为宣传周活动

河北法治报讯 (南柳)为进一步弘扬社会正气,在全社会营造“人人崇尚见义勇为、人人参与见义勇为”的浓厚氛围,6月17日至24日,固安县委政法委组织法院、检察院、县总工会、固安镇、彭村乡等31个单位,开展了为期一周的见义勇为宣传周活动。

为确保宣传周顺利开展,取得预期成效,固安县委政法委制定了活动方案,抽调专人配合各单位开展活动,并加强指导、督导。活动中,各部门志愿者们深入共建社区、广场、集市、公园等地,通过悬挂宣传横幅、设置展板、发放宣传手册和现场讲解等方式,向群众认真讲解

《河北省奖励和保护见义勇为条例》有关政策及权益保障措施,面对面宣讲近年来各地涌现的见义勇为先进典型事迹等,进一步增强广大群众对见义勇为工作的知晓率。同时,各部门还充分利用宣传栏、公示栏、公众号等,充分展示、播放见义勇为为相关知识和见义勇为英雄

先进事迹及公益广告等,引导全县居民阅读观看,激励广大群众做见义勇为的宣传者、参与者和实践者。宣传周期间,各部门共开展宣传活动40余场次,发动志愿者2500余人次,发放各类见义勇为宣传手册3000余份,覆盖人群18000余人。

## 怀安法院精准发力 提升办案质效

近年来,怀安县人民法院落实落细工作举措,强化审判管理,提升办案质效,切实助力优化营商环境。该院出台优化营商环境工作责任分解清单、对第三方反馈营商环境问题的整改通知等一系列制度举措,对案件办理时长进行明确规定,督促审管办对民事商事案件审理时长实行日提醒、周通报、月通报,实行50天预警提示,加强工作调度,压实工作责任,减少商业纠纷耗时。今年以来,民事案件审理时长为32.07天,同比缩短10天,无立案超限案件。

席娟 王莉

## 平山检察院凝聚合力 推进食品药品安全专项监督

为深入推进“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督活动,近日,平山县人民检察院召开专项监督座谈会,县市场监督管理局、县农业农村局、县卫健局等相关职能部门负责人参加会议。座谈会上,检察机关对专项监督工作成效进行了总结,并就如何进一步提升合作共赢、加强协作配合提出建议。下一步,平山检察院将以此次座谈为契机,深化与行政机关的协作配合,形成食品药品安全保护合力,为全县食品药品安全提供更加坚实的法律保障。

孙建敏 唐磊

## 清河检察院完善工作机制 从实从细落实“三个规定”

今年以来,清河县人民检察院通过构建日常风险防控机制、以上率下带动机制,从严从实从细落实“三个规定”取得成效。

该院构建日常风险防控机制,常态化学习违反“三个规定”典型案例,找准找全重点岗位、重点领域和关键环节的廉政风险点,不断提升及时发现和防控廉政风险的能力水平,构建起权责清晰、风险明确、全程覆盖、预警及时的廉政风险防控体系。同时,构建以上率下带动机制,党组成员引领示范,中层干部紧跟,一般干警自动对焦。

孟翔 孙美惠

## 宁晋县大陆村镇“党建+信访” 推动基层治理提质增效

近年来,宁晋县大陆村镇党委、政府积极创新信访矛盾调解治理机制,坚持事要解决,打出“党建引领、创新模式、加快发展”组合拳,党委牵头纳总,引导党员参与,确保信访矛盾调解早发现、早介入,切实把矛盾纠纷解决在萌芽、化解在基层。

党委牵头纳总。成立以镇党委书记为组长的领导小组,并建立健全信访稳定联席会制度,定期对全镇信访稳定工作进行安排部署、分析研判。镇党委探索建立全链条管理机制,党委书记、镇长坚持率先垂范,班子成员一岗双责,全力化解各类矛盾纠纷问题隐患。

党员积极参与。充分发挥党员政策宣传员、情绪疏导员、困难帮扶员作用,在辖区村党支部安排每名党员发挥网格员作用,发现问题及时化解,引导广大党员在访民情、解民忧、促和谐中发挥模范带头作用。调解员从田间地头到群众庭院,及时解决矛盾纠纷,做到哪里有矛盾纠纷,哪里就有调解员的身影,充分发挥好矛盾“减震器”的作用。今年以来,全镇调解员累计走访群众800余人次,收集群众意见建议300余条,化解大小纠纷200余起。

创新治理载体。镇党委全面践行新时代“枫桥经验”,抽调6名老党员、老干部成立“老刘调解室”,已成功调解矛盾纠纷100多例。建成高标准信访矛盾调解服务中心,为信访矛盾化解工作搭建了工作平台,为全镇经济社会高质量发展创造了和谐稳定的社会环境。

武高峰 王卫峰

## 以学促干 培训赋能 邢台襄都区司法局为司法所民调员“充电”

河北法治报讯 (项思)为进一步提升人民调解员调解能力和水平,切实做好新时代人民调解工作,6月20日,邢台市襄都区司法局组织召开基层司法所人民调解员培训会。

培训会上,襄都区司法局工作人员重点围绕人民调解法进行了细致解读,对调解案

件补贴政策进行了详细讲解,要求进一步加强基层人民调解组织规范化建设,切实提高人民调解工作的质量和水平;区人民调解委员会人员对如何制作规范化人民调解卷宗进行了专题培训,并结合实际卷宗在填写中出现的诸多不规范之处,详细讲解了如何规

范填写申请调解表、受理登记表、调查笔录、调解笔录、协议书和回访记录等;省级金牌调解员史书秀从新形势下矛盾纠纷类型、特点、调解过程中的语言技巧和行为技巧等方面,为调解员进行了交流分享,通过典型案例剖析、以案释法进行了交流互动。



6月24日,魏县人民检察院联合县公安局,组织开展了“倡导健康生活,抵制毒品危害,共创美好未来”为主题的禁毒宣传活动。检察干警通过在人流密集的街道、公园等场所悬挂横幅、发放禁毒宣传材料、现场展示仿真毒品模型等方式,面对面向群众普及毒品的种类、危害及预防等相关知识,并鼓励群众积极举报违法犯罪线索,共同抵制毒品危害。 韩晗 杜晓伟 摄

## 怀来检察院送达检察建议助力古城保护

河北法治报讯 (张萍)6月18日,怀来县人民检察院召开检察建议公开宣告送达会,针对全国重点文物保护单位“鸡鸣驿古城”墙体修缮问题,向行政主管部门公开宣告送

达检察建议书。

会上,承办检察干警在详细介绍了案情后,与县文旅局、古城管理处和鸡鸣驿乡的工作人员,分别就历史文化遗产、文物保护单位中存在的修缮经费

困难情况以及外省市先进经验做法等,进行了沟通交流。最后,被建议行政单位当场签收检察建议书,并表示将严格按照检察建议内容整改落实,进一步加强巡查及修缮保护工作。

### 三个全覆盖 三个新提升

## 衡水桃城法院打造“党建+”诉源治理新格局

近年来,衡水市桃城区人民法院充分发挥党建引领作用,建立“党员干警包联”制度,打造“党建+”诉源治理新格局。

多措并举,实现三个全覆盖。提升效能,党员干警包联基层调解组织全覆盖,选派24名干警下沉到调解组织进行业务培训;能动履职,党员干警包联社区全覆盖,在辖区8

个乡镇街道设立“法官工作站”,为群众提供司法服务;问需解难,党员干警包联企业(商户)全覆盖,实现了与辖区内40余家企业的常态化对接联系机制。

多方发力,实现三个新提升。凝聚合力,与市区两级的8家调解组织实现对接,实现联动调解能力新提升;融入大局,建立联席会议制度,引导社会力量

积极参与,实现多元解纷能力新提升;创新机制,建立精准业务指导机制,干警走进调解组织,讲授调解思路和调解技巧,实现指导民调水平新提升。

桃城区法院将不断创新“党建+”诉源治理工作方法,将新时代“枫桥经验”内化于心树理念、外化于行求实效,答好基层社会治理“民生答卷”。 孟翔 张名晔

## 一村民老宅拆迁 街坊四邻想“分一杯羹” 司法所人员入户调解化解纠纷

河北法治报讯 (记者张哲 通讯员韩云朝)6月18日,一面绣着“维护社会和谐,体现拥政爱民”的锦旗被送到石家庄藁城区司法局增村司法所,赠旗的是退伍军人关某父子。

这对父子是增村镇某村人,因为家中一处老宅影响了村委会的街道改造计划,村委会提议拆掉老宅,占用宅基地,而用另一块闲地来置换。军人出身的关某父子通情达理,痛快地答应了,但一些村民抱着“分一杯羹”的心理搅和进来,有的说那是自己家的

老道儿,有的说是伯伯家的老宅,有的甚至说关家的宅基地是抢占他们家的等等,进而提出各种无理要求。村委会的干部犯了难,把调解的申请上报给了增村镇人民调解委员会。

增村司法所所长杜新辉对这起纠纷非常重视,立即带领调解员赵卫东、郝保湘、赵岩亮深入村里,联合包村干部李贺,找村委会干部及有关村民,了解情况,分析矛盾症结,倾听各方意见,为制定调解措施做准备。随后,司法所把几个有利

益诉求的村民召集到一起,首先释之以法,根据“一户一宅”的规定,说明他们诉求不合法,同时提醒继续闹下去的法律后果;然后动之以情、晓之以理,“关家两代军人,前辈身经百战、九死一生,后辈英勇负伤、因功受奖,他们把壮丽的青春献给了祖国和人民,现在又积极配合街道改造。可咱们为了一点蝇头小利争来争去……”通过不断的走访、持续的劝导,最终,纷争牵涉的五户人家全部心悦诚服,在“不予干涉建房”的协议上签了字。

## 禁毒知识进高校 守护青春不“毒”行

河北法治报讯 (记者鲍娜军)为增强高校学生自身安全防范意识与禁毒法治观念,全力筑牢青春“防毒墙”,6月21日,在第37个国际禁毒日到来之际,石家庄市公安局桥西分局联合石家庄市公安局治安支队、禁毒支队在河北工业大学,开展了以“珍爱生命,远离毒品,让青春不‘毒’行”为主题的禁毒宣传月活动。石家庄市桥西区西南高校安全联盟成员单位及部分师生代表600余人参加了此次活动。

活动中,民警通过设置禁毒宣传长廊、发放宣传材料、开设禁毒专题讲座等形式,向师生详细介绍当前毒品形势,揭露新型毒品的伪装,并重点讲解如何识

别新型毒品伪装及吸毒陷阱套路,引导广大师生自觉树立拒毒防毒意识。

“珍爱生命,拒绝毒品,保证不吸毒、不贩毒、不制毒、不种毒,积极检举吸毒行为,自觉抵御毒品侵蚀,积极投身于禁毒斗争行列,我将履行禁毒誓言,为国家禁毒事业作出应有贡献。”在现场,桥西分局禁毒民警和师生代表一起进行了宣誓,铿锵有力的誓言将现场氛围推向高潮。

活动结束后,桥西分局育文派出所负责人带领民警们和学生们互动交流,引导学生积极学习禁毒知识,在生活中遇到涉及毒品的违法犯罪行为要在保证自己安全的情况下勇于向公安机关举报。

## 香河公安交警大队开展“安全生产月”宣传

### 筑牢夏季交通安全防线

河北法治报讯 (张曼青)今年6月是第23个全国“安全生产月”。为营造浓厚的“安全生产月”宣传氛围,日前,香河县公安局交警大队组织民辅警在县委广场、城区执勤站点等地开展集中宣传活动,向过往群众宣讲交通安全相关知识。活动期间,民警围绕“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”宣传主题,以夏季道路交通安全管理等工作为重点内容,通过发放宣传材料、悬挂横幅、摆放事故案例展板、设立宣传咨询台等方式,面对面向群众讲解交通安全等相关知识。结合当前夏季交通

安全突出问题,他们向现场群众讲解酒后驾驶,超速超员,骑乘电动自行车、摩托车不按规定佩戴安全头盔,驾乘机动车不系安全带等交通违法行为带来的危害性,并倡导文明交通行为,提高广大交通参与者的交通安全意识、法治意识和文明意识,夯实交通安全防线。

此次活动,该大队共出动警力28人,摆放宣传展板12块,发放宣传材料5000余份,进一步提升了广大交通参与者的自我防范意识和应急处置能力,使“人人讲安全、个个会应急”的交通安全理念深入人心。

## 涞源检察院与市场监管局举行座谈 确保百姓吃得安全用得放心

河北法治报讯 (王朝旺)日前,涞源县人民检察院联合县市场监督管理局召开专项监督座谈会,共筑食品药品安全防线,确保百姓吃得安全、用得放心。

会上,涞源检察院有关负责人重点针对食品生产加工、食品销售、餐饮质量安全、农产品质量安全、药品安全、医疗器械安全、化妆品安全、电商平台食品药品安全等八个方面重点问题,逐个进行分析研判。市场监督管理局食品药品领域执法人员结合工

作职责,介绍了全县食药领域办案和工作情况,并对专项监督工作提出了意见和建议。双方就《关于加强食品药品安全领域公益诉讼工作协作的意见》进行了研讨,就案件线索移送、信息共享、专业支持、提起诉讼等方面达成共识。双方表示,将充分发挥好法律监督职能,履行好行政执法职责,以案为中心、以案树公信,通过办案促进突出问题靶向施治,实现“办理一案、治理一片”,坚决筑牢食品药品安全防线。

## 提高环保法治意识 筑牢安全法治防线

### 丰宁法院等单位 举办法治进校园活动



图为法院干警和与会代表交流时场景。 河北法治报记者 王絮冬 摄

河北法治报讯 (记者王絮冬 通讯员姜海超)6月21日,丰宁满族自治县人民法院联合省法院驻丰宁乡村振兴工作队、县教体局、四岔口乡政府、国网新源河北丰宁抽水蓄能有限公司、四岔口中心校,共同举办了“环保与安全”法治进校园主题宣传活动。

活动中,丰宁法院鱼儿山法庭庭长兼四岔口中心校法治副校长于洋洋以

“提高环保法治意识 筑牢安全法治防线”为题,围绕农村环境保护、校园安全、交通安全等方面及暑期、汛期小学生应注意的安全事项,进行现场授课,向同学们讲解了相关法律知识。

座谈会上,与会代表分别就如何进一步增强未成年人法治意识、做好库区周边防溺水风险防控,以及加快推进平安校园创建等,进行了探讨交流。